

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dagmar Wiedemann und Urs Tabbert (SPD) vom 30.06.22

und Antwort des Senats

Betr.: Corona und Sport im Wahlkreis 8 (Hoheluft-Ost, Eppendorf und Winterhude)

Einleitung für die Fragen:

Die Corona-Pandemie beschäftigt die Sportler:innen sowie die Sportvereine in Hamburg und auch im Wahlkreis Eppendorf-Winterhude (8) mittlerweile seit März 2020 und hat sie in der Ausübung des Sports zwischenzeitlich stark eingeschränkt. Mit Beginn der Pandemie war es nötig, in allen Alters- und Lebensbereichen tätig zu werden, um den Menschen das nötige Maß an Schutz und Sicherheit zu gewährleisten. Der Breitensport dient nicht nur zur körperlichen Betätigung und Aufrechterhaltung der Vitalität und Fitness, körperliche Ertüchtigung in Sportvereinen bietet auch einen integrativen Charakter über soziale und kulturelle Grenzen hinaus. Aufgrund der langen, nicht klaren Ausgangslage zu Beginn der Pandemie im Hinblick auf Übertragung, Ansteckung und gesundheitliche Gefährdung einzelner Altersgruppen war es unabdingbar, Vorsicht walten zu lassen und sportliche Aktivitäten besonders im Kontaktsport ruhen zu lassen. Die Sportvereine haben diese Anweisungen stets solidarisch und verantwortungsbewusst angenommen und umgesetzt. Der Senat hat von Beginn an den Sportvereinen nicht nur seine Hilfe angeboten, sondern mit einer Fülle an Unterstützungsmaßnahmen seinen Worten auch Taten folgen lassen.

Wie gestaltet sich die aktuelle Situation im Wahlkreis 8 mit seinen Stadtteilen Hoheluft-Ost, Eppendorf und Winterhude?

Wir fragen den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Die zur Bekämpfung der Corona-Pandemie notwendigen Maßnahmen haben seit Frühjahr 2020 auch im Hamburger Sport zu Einschränkungen und Belastungen geführt. Sportangebote konnten zeitweise nicht oder nur eingeschränkt gemacht und angenommen werden, Vereine und Verbände verzeichneten teilweise erhebliche Mitgliederverluste, und Sportveranstaltungen konnten nicht oder nur in reduzierter Form durchgeführt werden.

Die für den Sport verantwortliche Behörde hat früh das Ziel formuliert, den Hamburger Sport in seiner gesamten Bandbreite – Sportvereine und -verbände, weitere Sportorganisationen, Unternehmen der Sportveranstaltungsbranche, Lizenzspielerabteilungen oder kommerzielle Anbieterinnen und Anbieter et cetera – dabei zu unterstützen, möglichst unbeschadet durch die Pandemie zu kommen. Dafür wurde eine Reihe von Hilfs- und Unterstützungsmaßnahmen initiiert, insbesondere um die von den notwendigen Maßnahmen Betroffenen finanziell zu unterstützen und zu entlasten (unter anderem Corona Nothilfe Sport I und II, Maßnahmen zur Entlastung bei Hygiene- und Schutzmaßnahmen, Härtefallregelung für Vereine, die in größerem Maße Mitglieder verloren haben, Active City Starter-Gutschein im Wert von 80 Euro zum vergünstigten (Wieder-)Eintritt in einen Sportverein).

Allein über den weiterhin angebotenen Active City Starter-Gutschein sind seit Beginn der Maßnahme im August 2021 rund 18.900 Menschen Mitglied in einem Hamburger Sportverein geworden. Die entsprechende Gesamtfördersumme beträgt bisher 1,51 Millionen Euro. An Sportorganisationen, Sportveranstaltende, Lizenzspielerabteilungen, kommerzielle Anbietende und weitere Hilfeempfängerinnen und -empfänger wurden durch Programme der Freien und Hansestadt Hamburg insgesamt rund 7,4 Millionen Euro an Zuschüssen und rund 1,7 Millionen Euro an Darlehen vergeben.

Im Übrigen siehe Drs. 22/7667.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen auf der Grundlage von Auskünften des Hamburger Sportbundes e.V. (HSB) wie folgt:

Frage 1: *Welche Form der verschiedenen Maßnahmen, wie zum Beispiel Finanzhilfen, wurde vom Senat für Sportvereine aufgelegt und von welchen Sportvereinen im Wahlkreis Eppendorf-Winterhude wurden diese abgerufen? In welcher Form und Ausgestaltung gab es Kreditangebote, Förderprogramme und weitere Unterstützungen für Sportvereine im Wahlkreis 8? Bitte für die Sportvereine anhand der Postleitzahlen 22529, 22299, 22301, 20251, 22297, 22303 darstellen.*

Frage 2: *In welcher Höhe sind Zuwendungen der in der Antwort auf Frage 1 genannten Mittel von Sportvereinen im Wahlkreis Eppendorf-Winterhude abgerufen worden? Bitte für die Sportvereine anhand der Postleitzahlen 22529, 22299, 22301, 20251, 22297, 22303 darstellen.*

Antwort zu Fragen 1 und 2:

Die vom Senat aufgelegten Finanzhilfen für Sportvereine waren beziehungsweise sind die Corona Nothilfen Sport I und II, die Unterstützungen bei Hygiene- und Schutzmaßnahmen im Sport sowie die Härtefallregelung. Bei diesen Programmen wurden beziehungsweise werden die Finanzhilfen in Form von Zuschüssen gewährt. Des Weiteren können über das Fördermodul Corona innerhalb des „IFB-Förderkredit Sport“ Darlehen beantragt werden.

Im Übrigen siehe Anlage 1 und Drs. 22/7667.

Frage 3: *Wie gestaltet sich die Mitgliederentwicklung im Hinblick auf Mitgliederverluste in Sportinstitutionen im Wahlkreis Eppendorf-Winterhude in den Jahren 2018 bis 2022 jeweils zum Stichtag 01. Januar? Bitte für die Sportvereine anhand der Postleitzahlen 22529, 22299, 22301, 20251, 22297, 22303 darstellen.*

Antwort zu Frage 3:

Siehe Drs. 22/7935.

Frage 4: *Gibt es Sportvereine im Wahlkreis Eppendorf-Winterhude, die bedingt durch die Corona-Pandemie in ihrer Existenz gefährdet sind und ihren sportlichen Betrieb langfristig einstellen müssen?*

Antwort zu Frage 4:

Der für Sport verantwortlichen Behörde sowie dem HSB sind keine Vereine in Hamburg bekannt, die durch die Auswirkungen der Corona-Pandemie in ihrer Existenz gefährdet sind oder ihren Sportbetrieb dauerhaft einstellen müssen beziehungsweise mussten.

Frage 5: *Unterstützt der Senat Sportvereine im Wahlkreis Eppendorf-Winterhude bei der Wiedergewinnung von Mitgliedern? Sollte der Senat unterstützend tätig sein: Wie genau und in welcher Höhe hat der Senat Mittel zur Unterstützung der Sportvereine im Wahlkreis Eppendorf-Winterhude bereitgestellt? Bitte für die Sportvereine anhand der Postleitzahlen 22529, 22299, 22301, 20251, 22297, 22303 darstellen.*

Frage 6: *In welcher Höhe wurden die in der Antwort auf Frage 5 genannten Mittel an Sportvereine im Wahlkreis Eppendorf-Winterhude zum Stand Ende Februar 2022 ausgegeben? Hier bitte aufgeschlüsselt nach Stadtteilen und Sportvereinen. Bitte für die Sportvereine anhand der Postleitzahlen 22529, 22299, 22301, 20251, 22297, 22303 darstellen.*

Antwort zu Fragen 5 und 6:

Im Rahmen der Kampagne #SportVEREINTuns wurden hamburgweit seit August 2021 Active City Starter-Gutscheine im Wert von 80 Euro für jedes neue Vereinsmitglied ausgegeben. Insgesamt standen 22.500 Gutscheine mit einem Gesamtvolumen in Höhe von 1,8 Millionen Euro zur Verfügung. Seit Beginn der Maßnahme sind mit Einlösung des Active City Starter-Gutscheins 18.900 Menschen Mitglied in einem Hamburger Sportverein geworden. Ausgeschüttet wurden in diesem Zusammenhang bisher 1,51 Millionen Euro.

Im Übrigen siehe Anlage 2 und Drs. 22/7667.

Notlifefonds Sport I

Verein / Verband	Straße, Hausnummer	PLZ, Ort	bewilligte Förderung
Harvestehuder Tennis- und Hockey-Club e.V.	Barmbeker Straße 106	22303 Hamburg	9.701,12 €
just Taekwondo e.V.	Lohkoppelweg 44 b	22529 Hamburg	584,84 €
Sport-Club Victoria Hamburg von 1895 e.V.	Lokstedter Steindamm 87	22529 Hamburg	25.000,00 €

Notlifefonds Sport II

Verein / Verband	Straße, Hausnummer	PLZ, Ort	bewilligte Förderung
Harvestehuder Tennis- und Hockey-Club e.V.	Barmbeker Straße 106	22303 Hamburg	40.000,00 €
just Taekwondo e.V.	Lohkoppelweg 44 b	22529 Hamburg	3.638,64 €
Sport-Club Sperber von 1898 e.V.	Heubergredder 38	22297 Hamburg	15.272,04 €
Sport-Club Victoria Hamburg von 1895 e.V.	Lokstedter Steindamm 87	22529 Hamburg	40.000,00 €
Winterhude-Eppendorfer Turnverein von 1880 e.V.	Erikastraße 196	20251 Hamburg	40.000,00 €
Hamburger Leichtathletik-Verband e.V.	Carl-Cohn-Straße 71	22297 Hamburg	13.405,36 €

Härtefallregelung

Verein	Straße, Hausnummer	PLZ, Ort	bewilligte Förderung
Goldbekhaus e.V.	Moorfuhrweg 9	22301 Hamburg	3.095,60 €
just Taekwondo e.V.	Lohkoppelweg 44b	22529 Hamburg	723,60 €
Turnverein Lokstedt von 1892 e.V.	Döhrntwiete 20	22529 Hamburg	12.796,73 €
Verein für Leibesübungen Hamburg von 1893 e.V.	Barmbeker Straße 62	22303 Hamburg	7.585,20 €

Hygiene- und Schutzmaßnahmen im Sport

Verein / Verband	Straße, Hausnummer	PLZ, Ort	bewilligte Förderung
Alster-Dojo e.V.	Veichenweg 34	22529 Hamburg	595,74 €
Alster-Ruderverein "Hanseat" von 1925 e.V.	Kaemmererufer 30	22303 Hamburg	469,70 €
Deutscher Alpenverein Sektion Hamburg und Niederelbe e.V.	Döhrnstraße 4	22529 Hamburg	15.632,33 €
Freier Wassersport-Verein "Vorwärts" Hamburg e.V.	Hinter der Lieth 26e	22529 Hamburg	248,11 €
Goldbekhaus e.V.	Moorfuhrweg 9	22301 Hamburg	8.513,64 €
HANSEAT Verein für Wassersport e.V.	Kaemmererufer 28	22303 Hamburg	192,84 €
Harvestehuder Tennis- und Hockey-Club e.V.	Barmbeker Straße 106	22303 Hamburg	16.431,26 €
just Taekwondo e.V.	Lohkoppelweg 44b	22529 Hamburg	47,48 €
Ruder-Club Dresdenia e.V.	Kaemmererufer 26	22303 Hamburg	2.849,24 €
Sport-Club Victoria Hamburg von 1895 e.V.	Lokstedter Steindamm 87	22529 Hamburg	32.783,22 €
Turnverein Lokstedt von 1892 e.V.	Döhrntwiete 20	22529 Hamburg	1.656,85 €
Verein für Leibesübungen Hamburg von 1893 e.V.	Barmbeker Straße 62	22303 Hamburg	4.253,41 €
Hamburger Amateur-Box-Verband e.V.	Braamkamp 1	22297 Hamburg	5.391,49 €
Hamburger Leichtathletik-Verband e.V.	Carl-Cohn-Straße 71	22297 Hamburg	673,28 €

Active City Startergutscheine

Vereinsname	Strasse	PLZ, Ort	Active City Startergutschein Anzahl bestätigter Neumitglieder	Höhe bereitgestellter Fördermittel	per Ende Februar 2022 ausgegebene Fördermittel
Alster-Ruderverein "Hanseat" von 1925 e.V.	Kaemmererufer 30	22303 Hamburg	2	160,00	
Deutscher Alpenverein Sektion Hamburg und Niederelbe e.V.	Döhmstraße 4	22529 Hamburg	116	9.280,00	
Goldbekhaus e.V.	Moorführweg 9	22301 Hamburg	3	240,00	
Hamburg-Harvestehuder Turnverein von 1872 e.V.	Winfriedweg 3 b	22529 Hamburg	60	4.800,00	
Hamburger Turnverein von 1846 e.V.	Bebelallee 70b	22297 Hamburg	47	3.760,00	
Harvestehuder Tennis- und Hockey-Club e.V.	Barmbeker Straße 106	22303 Hamburg	3	240,00	
InklusionsSportverein Alsterdorf e. V.	Paul-Stritter-Weg 7	22297 Hamburg	2	160,00	
Ruder-Club Dresdenia e.V.	Kaemmererufer 26	22303 Hamburg	4	320,00	
Ruderverein an den Teichwiesen e.V.	Alsterkrughaussee 222	22297 Hamburg	1	80,00	
Schachklub Wilhelmsburg von 1936 e.V.	Stresemannallee 56	22529 Hamburg	15	1.200,00	
Hamburg Running e.V.	Aisterdorfer Straße 82a	22299 Hamburg	23	1.840,00	
Sport-Club Sperber von 1898 e.V.	Heubergredder 38	22297 Hamburg	4	320,00	
Sport-Club Victoria Hamburg von 1895 e.V.	Lokstedter Stein damm 87	22529 Hamburg	144	11.520,00	
Tennis- und Hockey-Club von Horn und Hamm e.V.	Saarlandstraße 69	22303 Hamburg	6	480,00	
TurnClub Hamburg e.V.	Osterfeldstraße 58 - 60	22529 Hamburg	33	2.640,00	
Turnverein Lokstedt von 1892 e.V.	Döhmwiese 20	22529 Hamburg	254	20.320,00	
Verein für Leibesübungen Hamburg von 1893 e.V.	Barmbeker Straße 62	22303 Hamburg	50	4.000,00	
Winterhude-Eppendorfer Turnverein von 1880 e.V.	Erikastraße 196	20251 Hamburg	32	2.560,00	

Siehe Drs. 22/7667,
Anlage 13